

\*\*\*\*\*

Előfizelési ár:  
Fgy évre 12 kor  
Fél évre 6 kor  
Negyed évre 3 kor  
Egyes szám 30f.

\*\*\*\*\*

# HONTI LAPOK

\*\*\*\*\*

Nyilttér sora 50 fill  
Hivatalos  
és magánhirdetések  
árszabás szerint.  
Többszöri hirdetés-  
nél árengedmény

\*\*\*\*\*

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
— IPOLYSÁGON. —

Felolós szerkesztő:  
HALÁSZ FERENC.

Megjelen  
szombaton reggel.

## A H. G. E. A HÁBORUS KÖZELLÁTÁSÁRÓL.

A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület választmánya legutóbb tartott üléséből feliratot intéz az összkormányhoz, melyben nagyon megszívlelendő előterjesztést tesz az iránt, hogy jövőre a rekvirálással járó zaklatás elkerülhető legyen és a fejkvóta a termés nagyságához meg legyen állapítható; továbbá, hogy a rekvirálás a cséplés folyamán eszközöltessék, amikor is a legliberálisabb kulcs szerint hagyassék vissza a vetőmag és élelmezésre szükséges gabona; a gabona ára emeltesék fel, a magán kereskedelem szüntessék meg, az árpa sörgyártásra ne fordíthatassék, a termés statisztikát a bizottság állapítsa meg.

Elhatározta a választmány, hogy ezen feliratát pártolás végett a társegyesületeknek is megküldi.

Az *Ivánka István* egyesületi elnök jeles tollából fogant feliratot, mely bizonyára élénk visszhangra talál az ország összes egyesületeinél, egész terjedelmében közöljük:

Nagyméltóságú Miniszterelnök ur!  
Kégyelmes urunk!

A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató választmányának f. é. február hó 6-ikán tartott üléséből van szerencsénk a háborus közellátásról szóló javaslatot terjeszteni a magas kormány elé.

S kérjük Nagyméltóságodat, hogy lehető rövidre fogott fölterjesztésünket elfogadni, értéke szerint méltatni és az összkormány döntése alá bocsátani kegyeskedjék.

Tagadhatatlan tény, hogy háborus közellátásunk rendszere vagyis eddigi kapkodó, késedelmeskedő, gyakorlatiatlan rendszertelensége csődöt mondott.

Ez évben lett volna elég termésünk, hogy az összes igényeket és igénylőket kielégíthessük. S ime a készletek egy fél év alatt mégis elfogytak. S a kormánynak megint csak az ugyis szükösen mért fejadagok leszállításához, az újabb vexatorius rekviráláshoz, az elrejtett készletek felhajtásához kellett folyamodnia.

Hogy valamelyes készlet van elrejtve, megengedjük, mert a termelő, a mezei munkás fejkvótája lehetetlenül kevés; s a gabona maximális ára is nagyon alacsony. De azért ez az elrejtett mennyiség nem lehet számottevő.

Tény azonban, hogy a termés egy jelentékeny része eltűnt, a hatóság keze alól kicsuszott, a nyilvántartásból kiesett. De ezt hiába szimatolják a kisgazdák vermeiben és pincéiben. Az csekélység, ami ott lehet. A jelentős részét ott kellene keresni, ahová a kereskedelem titkos csatornáin el- és ki-

szivárgott. De tessék ezt most már meg- és ott találni!

Szerintünk azonban sem ennek, sem annak nem volna szabad, nem volna lehetséges megtörténnie, ha a rekvirálás s az elosztás megfelelőbben az általunk itt vázolandó módon foganatosíthatnák.

Hogy a háborus közellátás mi-zériáival szemben egyik fő feladat a többtermelés megvalósítása, elfogadjuk. S elősmerjük, hogy e tekintetben a kormányok sok jóakarattal igyekeztek segítségünkre lenni. Bár ebben is sokszor csak a jóakarathat maradtak. Mert ugylátszik csakugyan van Magyarországon egy titkos hatalom, „Láthatatlan ember” akivel kormányaink legjobb leghazafiasabb akarata sem tud megbirkozni.

De ezzel a kérdéssel itt, most nem óhajunk hosszasan foglalkozni. Csak annyit jegyzünk meg, hogy ha azt akarják, hogy a gazda többet termeljen már a háboru alatt is, a kellő munkaerő rendelkezésére bocsátása mellett, a gabona maximális árát is okvetlen megfelelő arányba kell hozni az előállítási költségekkel valamint a gazdának szükséges ipari cikkek árával.

Ennélkül azonban a többtermelés jelszavát hiába hangoztatjuk a parlamentben és azon kívül hiába örölgatjuk, abból még nem lesz liszt, se kenyér. S az éhező országnak pedig csak ez kell s nem jelszavak és teóriák, amiket a tudós közgazdák s a szociális demokraták, a cuculisták oly bőven gyártanak, tőlünk több termelést követelnek, de azért a munkaidőt le akarnák szállíttatni s a termelőtől, javukra, az utolsó betevő falatig elrekviráltatni a kenyérmagot.

De hagyjuk most ezt a velük való ösvitánkat és térjünk az adott készletek kezeléseinek és elosztásának mikéntjére, végrehajtására. Eredendő hiba már az is, hogy az ország gabonakészletét nem a cséplési eredményből állapítják meg és veszik számításba, de a nagyon is megbízhatatlan vetési jelentésekből kalkulált várható eredmény alapján. Tehát szupozitorius alapon. S aztán mikor a szükség előáll, ezen az alapon követelnek az egyes törvényhatóságoktól többet, kevesebbet az állítólagosan eltitkolt, de ezen számítás szerint ott lenni mutatkozó készletekből vagy a már kiosztott fejadagokból sőt a vetőmagból.

Ezzel szemben lenne a mi javaslatunk, hogy a fősúly a tényleges termés eredmény statisztikájára vettessék. S a

gabona már talpon rekviráltatván a gabonakereskedelem a háboru alatt teljesen felfüggesztessék. Természetesen csak a háboru tartamára. Mert azután bármiféle gabona monopólium ellen a leghatározottabban tiltakozunk, késhegyig menő küzdelemig fogunk harcolni.

Az összes gabonatermés le lévén foglalva s hatósági rendelkezés alatt állván, s így abból semmi el nem kalódhatván, mindig elég lehet néhány ritka inség esztendő kivéve, hogy a fogyasztó közönség abból a legmagasabb kvóta szerint láttassék el, s a gazdálkodás alapjai se rendüljenek meg.

Magát a kész termést már a cséplésnél ellenőrizni és rekvirálni kell, meg vagyunk róla győződve, hogy sokkal kevesebb munkával fog járnai, mint a vetési statisztika összeállítás, s a meg-megújuló rekvirálások végrehajtása.

A termésből a termelőnél meghagyandó ami neki, családjának, gazdaságának a megállapítás szerint jár, a többi ha nem elég megbízható a gazda, azonnal be kell adni a községi vagy körzeti közraktárba, ahol azt tőle maximális aron átveszik s azonnal kifizetik. S így a gazda, ha magának mindenből elég termett, mindenféle további hatósági zaklatástól meglesz kímélve s az állam pedig az ország összes fölös gabonakészletét kezében tartván, bizton rendelkezik vele a szükség s legjobb belátása szerint. Mert ez nemcsak kikalkulált készlet lesz, de reális valóság. Olyan, mire igazán lehet számítani, amit könnyen lehet ellenőrizni. Hacsak orosz erkölcsök nem szivárognak át hozzánk is. Amitői azonban nagyobb mérvben talán még sem kell tartanunk. Legalább közhatóságainknál nem.

Az ellátás kiosztásánál aztán csak arra kellene ügyelni, hogy a közraktárakból elsősorban az azok körzetébe eső fogyasztók láttassanak el. S csak úgy a távolabbiak s az őrlést, — pénzért és nem vámért szintén a legközelebbi, lehetőleg a helybeli malmok végezzék. Mert szerintünk nagy gondot kell arra is fordítani, hogy a gabona s a liszt szállításával minél kevésbé legyenek a közlekedési eszközök igénybe véve. Nehogy innen ismét Miskolcra küldjék a gabonánkat s nekünk pedig Temesvárról küldjenek lisztet. Akkor amikor a vasutak ugyis alig képesek a forgalmat lebonyolítani.

Ennyi az egész. Ez a lényeges javaslatunk. Az eljárás részletei ebből magától adódnak. S ennek végrehajtását bátran reá bizhatjuk derék közigazgatási tisztikarunkra s megfelelő segéderőkkel jegyzőinkre.

Az alispánunk már fel is ajánlotta volt az előző közlélemezési miniszternek, hogy ő kész ezen elvek és rendszer szerint csinálni meg a rekvirálást s gondoskodni a megye közellátásáról. De a miniszter kijelentette, hogy az ily részleges elintézésbe nem mehet bele. S igaza volt, ezt csakis országosan lehet megcsinálni. S mi éppen ezért fordulunk most az összkormányhoz, s kérjük tessenek azt így országosan megcsinálni, megoldani azzal a parva sapientiával amivel a világok kormányoztatnak.

S megvagyunk róla győződve, hogy a háborus közlélemezés kérdése a legsimábban meglesz oldva, s az agyon gyötört, elkeseredett közönség s különösen mi gazdák áldani fogjuk a kormányt s ezzel örök dicsőséget szerez magának.

Közben fölkel a nap. A béke napja ez is keletről. Adná Isten, hogy fölterjesztésünk fölőselegessé váljék. — Mi mégis fölterjesztjük, mert nem reméljük, hogy e nap, mely még oly alant jár, s annyi felhőbe burkoltan kel, oly hamar delelőre szökhessen. Kivált, hogy a ravasz Trockij, mint a durcás gyerek mikor látta, hogy engednie kell, mielőtt az asztalt elhagyta volna, a béketálunkba köpött. De aminthogy a napot sem lehet keletében visszatartóztatni, a békének is el kell végre jönnie. Csak aztán tudjunk vele élni. Jobban, mint a háboru előtt. S egymásközött is.

Maradtunk hazafias tisztelettel Nagyméltóságodnak

alázatos szolgálói:  
Ivánka István  
egyesületi elnök.

### A Hadigondozó Bizottság ülése.

Vármegyénk Törvényhatóságának Hadigondozó Bizottsága e hó 18-án közgyűlést tartott.

Somssich Tihamér gróf főispán elnök üdvözölve a megjelent tagokat, Hederváry Lajos előadó indítványára, minthogy igen gyakran előfordult az az eset, hogy a bizottság elnöke, a főispán akadályozva van az elnöki teendők ellátásában, a bizottság helyettes elnökül Somogyi Béla és Csermák Ernő dr bizottsági tagokat választotta meg.

A közgyűlés mindenekelőtt megállapítja, hogy Hontvármegye Törvényhatósági Hadigondozó Bizottsága a következőképen van megalakítva:

Elnök: Somssich Tihamér gróf főispán. Helyettes elnök: Somogyi Béla alispán, Csermák Ernő dr. orsz. gy. képviselő. Előadó: Hederváry Lajos árvaszéki elnök. Pénztáros: Kátser Sándor bankár. Jegyző: Draskóczy Béla ár. jegyző.

Hivatalból tagjai: Somogyi Béla alispán, Czompó Ede főjegyző, Hederváry Lajos árvaszéki elnök, Salkovszky Ferenc dr. t. főügyész, Halász Ferenc h. árvaszéki elnök, Győri Géza dr. tiszti főorvos, Draskóczy Jenő műszaki tanácsos, Pálffy Péter kir. tanfelügyelő, Sütteő István fiatalokruak bírja, Heincz Iván gazdasági felügyelő, Toldy Zsigmond g. e. titkár, Kemenes Géza iparfelügyelő.

Választott tagok: Barczán Endre igazgató, Bolgár János n. birtokos, Bolgár István t. b. főjegyző, Csermák Ernő dr. képviselő, Csizmár Márton esp. pleb., Donáth Szilárd ügyvéd, Draskóczy Béla ár. jegyző, Haydin Károly udv. tan., Huttyán Pál esp. pleb., Ivánka István ny. főispán, Kádár Kálmán ügyvéd, Kátser Sándor bankár, Martinovich István kir. kur. bíró, Mischak István esp. pleb., Polgár Ignác kereskedő, Rázgha Ernő n. birtokos, Schreiber Aladar apat esp. plebános, Schnábel Károly dr. polgárm. Turnay Sándor ny. tisztviselő, Vámos E. J. dr. ügyvéd,

Wilheim Károly dr. ügyvéd, Szokolai Alajos főlevéltáros.

Albizottságok:

I. Gyűjtő és anyagi eszközökről gondoskodó bizottság: Elnök: Somssich Tihamér gróf. Előadó: Hederváry Lajos. Jegyző: Draskóczy Béla.

Tagok: Ivánka István, Csermák Ernő dr., Martinovich István, Kátser Sándor, Haydin Károly, Wilheim Károly.

II. Gondozó és elhelyező bizottság: Elnök: Somssich Tihamér. Előadó és jegyző: Draskóczy Béla.

Tagok: Martinovich István, Donáth Szilárd, Schreiber Aladar, Győri Géza dr., Sütteő István, Hederváry Lajos.

III. Magasabb kiképző és nevelési segélyt kieszközölő bizottság, Elnök: Gróf Somssich Tihamér. Előadó és jegyző: Draskóczy Béla.

Tagok: Csermák Ernő dr., Schreiber Aladar, Barczán Endre, Draskóczy Jenő, Pálffy Péter, Turnay Sándor.

IV. Mezőgazdasági bizottság: Elnök: Somssich Tihamér. Előadó és jegyző: Bolgár István.

Tagok: Ivánka István, Bolgár János, Rázgha Ernő, Heincz Iván, Vámos Béla dr., Toldy Zsigmond.

V. Munkaközvetítő bizottság: Elnök: Somssich Tihamér gróf. Előadó és jegyző: Polgár Ignác.

Tagok: Ivánka István, Mischak István, Polgár Ignác, Heincz Iván, Hederváry Lajos, Toldy Zsigmond, Huttyán Pál, Schnábel Károly dr. Csizmár Márton.

VI. Utalványozó albizottság: Elnök: Somssich Tihamér gróf. Előadó és jegyző: Draskóczy Béla.

Tagok: Csermák Ernő dr., Barczán Endre, Hederváry Lajos, Schreiber Aladar, Kátser Sándor, Wilheim Károly dr.

Hederváry Lajos előadó ismertette a hadigondozó népirodát létesítő rendeletét. A népiroda célja: a háboru által sújtott hadbavonultak itthonmaradt családtagjainak segítése támogatása, hogy ezek közel találjanak magukhoz egy szervet, mely panaszukat meghallgatja és a lehetőség szerint orvosolja. A népirodának vannak tiszteletbeli tagjai, kik legalább egy évre kötelezik magukat a népiroda teendőinek ellátására. Mivel a gyűlésen ügyvéd, tanár, orvos tagok is jelen vannak célra vezető lenne, ha ezek kéri fel társaikat, hogy a népirodának munkájukat ajánlják fel.

A népirodát szervező rendelet hölgy bizottság megalakulását is előírja. Leghelyesebbnek tartja az előadó, hogy Somssich Tihamérné grófné főispánné kéressék fel, hogy a hölgybizottságot alakítsa meg, kit Csermák Ernő dr., Schreiber Aladar és Hederváry Lajos tagokból álló küldöttség kért fel a hölgybizottság megalakítására.

A gyűlés a népiroda igazgatójává Hederváry Lajos árvaszéki elnököt rendelte ki, illetően ő ennek a teendőnek az ellátására díjtalanul vállalkozott.

Ismertette az előadó a kormánybiztos hatáskörét megállapító rendeletet is.

Előadó javasolta, hogy egy napközi otthon állíttassék fel a hadbavonultak szegény gyermekei részére, hogy az anya dolgozni mehessen. A napközi otthonban a gyermekek nemcsak felügyeletben részesülnek, hanem napi ellátást is fognak kapni. Indítványára a napközi otthon szervezésével Szokolai Alajost bízták meg.

Hederváry Lajos előadó jelentette, hogy egy utalványozó albizottságot kell választani a hadigondozó bizottságnak, melynek kötelessége lesz a beérkezett segély kérvények elbírálása, a segély megállapítása és az összeg utalványozása. Mivel a rendelet előírja, hogy a pénz elhelyezésére egy penzintézet jelöltessék ki, indítványozza, hogy a létesítendő alap az Ipolysági Takarekpénztárnál helyeztessék el folyó számlára. Hontvármegye törvényhatósági Hadigondozó Bizottságának hadigondozó alapja címén. Tagokul az albizottságba Csermák Ernő dr., Barczán Endre, Hederváry Lajos, Schreiber Aladar, Wilheim Károly dr. és pénztárosul Kátser Sándort választották meg.

Barczán Endre végtelen fontosnak tartja,

hogy a hadiárvak továbbképzése, továbbnevelése megkönnyítessék, e célból egy internátus felállítását javasolja. Az internátus céljaira a törvényhatóság már 20000 koronát meg is szavazott, a miniszter az állami támogatást is kitalálba helyezte, de kérte, hogy a társadalom áldozatkészsége is vétessék e célra igénybe. Mivel a gyűjtendő tőke nagyságát ma még tudni nem lehet, ezáltal a hadigondozó bizottságot csak arra kerte, hogy már most kösse le magát a cél előmozdítására és már most mondja ki az erkölcsi támogatást.

A hadigondozó bizottság a felállítandó internátus eszméjét nagyon életre valónak tartván azt a maga részéről erejéhez mérten támogatni fogja.

Pálffy Péter tudomására hozza a hadigondozó bizottságnak, hogy két hadirokkant, Szébeli Sándor és Deák István megkezdett polgári iskolai tanulmányaik folytatására kértek támogatást. E két hadirokkant vizsgálati előkészítésére Schiller Irma ipolysági állami polgári iskolai igazgató vállalkozott, s feladatát oly lelkiismeretes buzgalommal töltötte be, hogy a két hadirokkant a vizsgálatát dicséretes eredménnyel tette le.

A hadigondozó bizottság Schiller Irma ipolysági áll. polgáriiskolai igazgatónőnek ezen páratlan nemes szívű buzgalomért jegyzőkönyvileg mondott köszönetet.

Több tárgy nem lévén elnök a gyűlést bezárta.

## A h e t r ől.

február 22.

A tizennegyedik szabad liceumi est.

E hó 17-én fejezte be Horváth István dr. főgimn. tanár az orosz forradalom keletkezését és eddigi lefolyását tárgyaló nagy szabású előadását. A mély világtörténelmi bepillantást nyújtó tanulmányt nagy figyelemmel és elismeréssel hallgatta végig az ismét szép számban megjelent közönség.

Gálosi Dalma főgimn. VI. o. t. szavalta el ezután Eötvös „Vár és kunyhó“ c. költeményét Kinszki László főgimn. VI. o. t. zongora kíséretével. A gondosan betanult darab ügyes előadását a közönség készséges elismeréssel jutalmazta.

Ezután Boda Béla főgimn. tanár adta elő hegedűn Vecsey: Valse triste, Csajkovszky: Chansons tristes Beriot 2 koncertjének Andantinoját a tőle megszokott finomsággal és mély átérzéssel, különösen a bensőséges közvetlenséggel interpretált Csajkovszky: Chansons Tristesje keltett osztatlan, meleg hatást és fakasztott őszinte elismerést.

Jövő vasárnap Hütter Lajos r. k. káplán tart előadást „Sötét volt-e a középkor?“ címen. Utána Droszt Elvira ad elő zongorán néhány számot.

— A főispánék Ipolyságon. Somssich Tihamér főispán és neje Vay Olga grófnő e hét elején Ipolyságon időztek és közben folytatták bemutatkozó látogatásaikat is. E hó 19-én délután 5 órakor helybeli és vidéki családok a főispáni párnak bemutatkozó látogatását adták vissza. A főispáni pár lebilincselő szeretetreméltósággal látta el a háziuri honnöröket, s közben teát, szendvicset, süteményt és Zserbót szolgáltatott körül, miáltal Somssich Ödön grófné leánya, a bájos kis Livia kontessz elragadó közvetlenséggel töltötte be a házikisasszonyi tisztet. A fogadás esti 7 óra után ért véget.

— Az ideai sorozás. A honvédelmi miniszter a háboruban is a föbbibben megtartott népfelkelő bemutató szemlék után is minden év elején kiadja az az évi sorozásra vonatkozó körrendeletét, amint azt békeidőben is kiadta. A védőtörvény szerint az 1897. évben született „állításkötelesek“ a jelen év tavaszán kerülnek „sorozás“ alá és a rájuk vonatkozó rendelet a hivatalos lap múlt számában jelent meg. Ez a rendelet azonban az 1897. évben születetteknek csak elméleti jelentőségű, mert azok már régesrég, sőt föbbiben is bemutatkozó szemle alá kerültek.

— **Az evang. egyetemes felügyelő.** Prónay Dezső báró egyetemes egyh. felügyelő leköszöntével az evang. egyházak most választanak új egyetemes felügyelőt. A nagybörzsönyi ev. egyház e hó 17-én tartott közgyűlésén Molnár Viktor ny. államtitkára adta le szavazatát.

— **Katonai előléptetés.** *Vermes Ervin okleveles mérnök, ipolysági vállalkozó a mozgósítás alkalmával a pétervárad katonai műszaki építkezéshez mint vezető főmérnök nyert beosztást, majd mint önkéntes egy vasúti ezredhez vonult be katonai szolgálatra és időközben hadapród őrmesterré lépett elő. Most a hadvezetőség Szerbiában teljesített szolgálatában zászlóssá nevezte ki.*

— **A közlelmzési kormánybiztos.** Windischgraetz Lajos herceg közlelmzési miniszter előterjesztésére a minisztertanáchoz járult ahhoz, hogy Magyarországot közlelmzési körzetekre osszák be, amelyek élén mindenütt egy-egy kormánybiztos fog működni. A miniszter előterjesztésére most a kormány kinevezte vármegeyék közlelmzési kormánybiztosává *Jankovics Bésán Endre grófot*, ki *Veszprém* székhellyel egyszersmind Bars, Esztergom, Győr, Komárom és Veszprém vármegeyék kormánybiztososa is lett.

— **Közalkalmazottak Beszerzési Csoportja.** A Hontvármegyei Közalkalmazottak Beszerzési Csoportja e hó 23-án délután 4 órakor a vármegeyei székház kistermében *Fodor Vilmos dr* főszolgabíró elnöklése mellett intéző bizottsági ülést tart.

— **A Gazdasági és Iparbank.** A Gazdasági és Iparbank részvénytársaság március hó 3-án délelőtt 10 órakor Ipolyságon a községi előljáróság tanácstermében tartja VII. évi rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgyai: Az 1917 évi zárszámadások felülvizsgálása és mérleg megállapítása. Az igazgatóság jelentése, az abban foglalt javaslatok elintézése és a nyereség felosztása feletti határozat. A felügyelő bizottság jelentése, és a felmentvény megadása. Az alapszabályok 2. 29 45 47. szakaszainak módosítása. Igazgató, igazgatóság, felügyelő bizottság és számvizsgáló bizottság tiszteletdíjának megállapítása. Az igazgatóság üresedésben levő tagsági helyének betöltése. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő bizottság kijelölése. Esetleges bejelentett indítványok tárgyalása. A közgyűlésen szavazati jogukat csak azon részvényesek gyakorolhatják, kik részvényeiket a közgyűlést megelőzőleg 3 hónappal nevékre intézetüknél átírták.

— **A tanügy köréből.** A vkminiszter *Patakfalvy Domokos* nagyvarosi ref. tanítót állami tanítóvá nevezte ki és a szokolyai ref. el. iskolához rendelte szolgálatára.

— **Márton József** szalatnyai rk. tanító, tart. honv. hadnagy a katonai szolgálat alól felmentvén, állását újból elfoglalta. A szalatnyai rk. iskolánál eddig szolgálatot teljesítő *Dines Margit* áll. tanítónőt a vkminiszter a Hevesmegeyeki pusza-szederkényi iskolához helyezte át.

— **Pálfi Péter** kir. tanfelügyelő *Ujj Gizella* okl. ovónót rendelte ki helyettesként a bakaszenesi áll. el. iskolához.

— **A nyolcadik hadikölcsön.** A nyolcadik hadikölcsön kibocsátására, értesülésünk szerint, megkezdődtek az előmunkálatok. A kibocsátás időpontja még nincs megállapítva, a pénzintézetek azonban máris elfogadnak előjegyzéseket az új hadikölcsönre. Az általános helyzet kedvező megítélésre vall, hogy mindenütt máris jelentékeny összegű előjegyzéseket eszközölnék a nyolcadik hadikölcsönre.

— **A szolgálati pragmatika.** A köztisztviselők régen küzdenek a szolgálati pragmatikáért és ezt az évtizedes törekvést most siker koronázta. *Wekerle Sándor* miniszterelnök értesítette az Állami Tisztviselők országos egyesületét, hogy a köztisztviselők szolgálati pragmatikáját mielőbb meg akarja csinálni és felkérte az egyesület választmányát, hogy készítsen el megfelelő tervezetet.

Ezen a felszólításon kívül leérkezett az egyesülethez a kormány válasza arra a memorandumra, amelyet néhány hét előtt adtak be a köztisztviselők. A kormány ebben értesítette az egyesületet, hogy nagyarányu természetbeli segítséggel kíván enyhíteni a köztisztviselők anyagi helyzetén. A kormány a pénzügyminiszteriumban külön osztályt állított föl a tisztviselők beszerzési ügyeinek minél jobb ellátására. Közölte továbbá a választmánnyal hogy az állami tisztviselőknek a királyhoz intézett följáratát a kabinetiroda útján az uralkodó elé juttatta, mire a választmány elhatározta, hogy most már nincsen szükség arra, hogy a tisztviselők küldöttségileg járuljanak a király elé. A memorandum harmadik pontjában foglalt kívánásokra vonatkozólag az államtitisztviselők országos egyesülete tárgyalásokba bocsátkozik a köztisztviselők fogyasztási szövetkezetével.

— **Halálozás.** *Totovics Kálmán* Hontvármegye nyugalmazott főszámvevője e hó 21-én Budapesten a lipótmizei tébolydában 63 éves korában meghalt.

— **Az új nyári idő.** A kormány az utolsó két esztendő tapasztalatai alapján, különösen a világitással való takarékosagra tekintettel a folyó évben is el fogja rendelni, hogy az április 14-ről 15-re virradó éjjel az órák 1 órával előbbre igazítandók. Szeptember 15-én az órák ismét egy órával visszaigazítandók lesznek.

**Mozgóképszínház Ipolyságon.**

MŰSOR:

Február 23-án este 8 órakor, 24-én délután 4, este 7 és 9 órakor

**A PELESKEI NÓTÁRIUS**

a leghíresebb magyar bohózat. Rendezte: Janovich Jenő dr.

**VERDUNIC SÁTA**  
aktuális.

**PALI MINT SZATÓCS**  
kómikus.

**A HAZA OLTÁRA**  
vigjáték.

— **Uj ötkoronások és ötvenfilléresek.** Az osztrák költségvetési bizottság a kormány elé azt a javaslatot terjesztette, hogy a magyar kormánnyal együtt intézkedjék, hogy az Osztrák-Magyar Bank ötkoronás bankjegyeket készíthessen és bocsásson ki, továbbá intézkedjék a kormány, hogy mihelyt a viszonyok megengedik, ötvenfilléres pénzt veressen, továbbá öt és huszonötfilléreseket

— **Tüzben elpusztult állattalomány.** *Schwarz Mór* balassagyarmati lakosnak a Nagycsalomja mellett lévő Vörösharasz pusztaján az elmúlt héten gondatlanságból tűz ütött ki. Éjjel volt s a tüzet akkor vették már csak észre a falubeliek, amikor az istálló szénával megrakott teteje leégve beszakadt, s így a bentlévő 23 drb. tehén, 2 drb. bika, 5 drb. ökör, 2 drb. ló, összesen 32 drb. állat már kimenthető nem volt, s azok a borzalmas tűzben elcégtek. A kár 150000 korona, melynek csak egy része térül meg biztosítás folytán

**Egy jó karban levő 24 méter hosszú**

**kukorica szárító**

**jutányosan eladó.**

**Alaksa Izidor**

**jegyzőnél, Köhidgyarmaton.**

**Eladó ház**

**a gimnázium közelében.**

**Bővebb felvilágosítást ad**

**a kiadóhivatal.**

**ÖSSZEFOGLALÓ TANKÖNYV.**

A középiskola négy alsó osztályának teljes tananyaga. Rövid és könnyű. Nélküözhetetlen rendes- és magántanulóknak, önkéntes vizsgákra készülőknak. *Általános műveltség*re törekvőknek. Két kötet ára 25 — K és 1 — K postaköltség. Megrendelhető

*Zsoldos tanintézet-nél*

**Budapest, VII. Dohány-u. 84.**

Telefon 32-40

Harisnya kötést, fejelést elvállalok, pamut hozzáadásával és annélkül, gyorsan, pontosan és olcsón.

**Cim: BÜCHLER BERTA, Ipolyság, Engelhardt-ház.**

**Ajánlunk addig míg készletünk tart kötelezettség nélkül.**

„Nantesi” sárgarépmag per kg. 380 K  
 „Braunschweigi” hosszú piros répmag per kg. 400 K  
 „Koilos” cukorrépa mag per 100 kg. 810 „  
 Petrezselyem „ „ 1 „ 70 „  
 Uborka „ „ „ 170 „  
 Makói hagyma „ „ „ 100 „

Barsvármegyei Gazdasági Egyesület  
 Aruosztálya r. t. Léva.

**Kitűnő CIPŐTALP-pótló!**

— Felülmul minden eddigit. —

**A talpbőr összes tulajdonságait bírja.**

**Egy próbarendelést tenni mindenkinek saját érdekében áll.**

*Férfi cipőre 7 kor., női cipőre 6 kor., Gyermekek cipőre 3-50 kor.*

**Kapható Schenkengel A. varrógép-üzletében**

**ESZTERGOM, Ferenc József-ut 48.**

**MEGHIVÓ.**  
A „Bátvidéki Takarékpénztár Részvénytársaság“  
**XI. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT**

1918. évi március hó 10-én délután 3 órakor az intézet tanácstermében fogja megtartani, melyre a tisztelt részvényesek ezennel meghivatnak.)\*

**T Á R G Y S O R O Z A T:**

1. Közgyűlési jegyző választása és a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése.
  2. A zárszámadások előterjesztése, az igazgatóság javaslatai a felügyelő bizottság jelentésével; a mérleg megállapítása; a nyereség felosztása és a felmentvény iránti határozat hozatala.
  3. A felügyelőbizottság választása az alpsz. VII. fej. 74. §-a értelmében.
  4. A felügyelőbizottság tiszteletdíjának megállapítása.
  5. 3 igazgatósági tag választása 1 évi megbizatással.
  6. A választmány választása az alpszab. VII. fej. 74 §-a értelmében.
  7. Egyéb az alpszabályok 55. § a értelmében beadott indítványok feletti határozathozatal.
- Bát, 1918. február 8.

**Az igazgatóság.**

\*) **Megjegyzés.** Az alpszabályok 51 §-a értelmében mindazon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, felkéretnek, hogy nevükre szóló részvényeiket a még le nem járt szelvényeikkel együtt legkésőbb a gyűlés megkezdésig akár az intézet, akár a Lévai Takarékpénztár r. t. pénztárnál letéteményezzék melyről letéti jegyeket nyernek.

**Mérleg számla 1917. december 31-én.**

Tartozik

Követel

| Flsz.                           | V a g y o n                     | K      | f. | K       | f. | Flsz.              | T e h e r                        | K       | f. | K       | f. |
|---------------------------------|---------------------------------|--------|----|---------|----|--------------------|----------------------------------|---------|----|---------|----|
|                                 | <b>I. KÉSZPÉNZ.</b>             |        |    |         |    |                    | <b>I. ALAPOK.</b>                |         |    |         |    |
| 148                             | Pénztár készlet                 | 35556  | 18 |         |    | 66                 | Részvénytőke (1000 db. K. n. é.) | 100000  | —  |         |    |
| <sup>130, 137</sup><br>150, 155 | Bankoknál folyó számlán         | 264117 | 77 |         |    | 74                 | Tartalékalap                     | 32000   | —  | 132000  | —  |
| 138                             | Postatakarékpénztárnál          | 8264   | 17 | 307938  | 13 |                    | <b>II. BETÉTEK.</b>              |         |    |         |    |
|                                 | <b>II. KÖLCSÖNÖK.</b>           |        |    |         |    | 158                | Folyószámla betét                | 101809  | 57 |         |    |
| 71                              | Törlesztéses jelzálog kölcsönök | 31346  | 59 |         |    | 144                | Takarék betét                    | 1033900 | 16 | 1085709 | 73 |
| 126                             | Előleg                          | 1186   | 65 |         |    |                    | <b>III. EGYÉB TERHEK.</b>        |         |    |         |    |
| 139                             | Folyó számla adóssok            | 10084  | 43 |         |    | 81                 | Óvadékok                         | 37645   | —  |         |    |
| 141                             | Váltó kölcsönök                 | 569561 | —  |         |    | 105                | Átmeneti kamatok                 | 8648    | 14 |         |    |
| 143                             | Kamatkozó jelzálog kölcsönök    | 146432 | —  |         |    | <sup>120-133</sup> | Föl nem vett osztalékok          | 456     | —  |         |    |
| 160                             | Lombard kölcsönök               | 35324  | 97 | 793935  | 64 | 121                | Készpénz letétek                 | 2857    | 79 | 49606   | 93 |
|                                 | <b>III. EGYÉB VAGYON.</b>       |        |    |         |    |                    | <b>IV. NYERESÉG.</b>             |         |    |         |    |
| 146                             | Beruházások                     | 1200   | —  |         |    | 30                 | Áthozott nyereség                | 606     | 66 |         |    |
| 80                              | Letét értékpapírok              | 37645  | —  |         |    | 106                | Folyó évi tiszta nyereség        | 13209   | 32 | 13815   | 98 |
| 145                             | Pénzüntézet központ üzletrész   | 1200   | —  |         |    |                    |                                  |         |    |         |    |
| <sup>90-159</sup>               | Házingatlanok                   | 67077  | 64 |         |    |                    |                                  |         |    |         |    |
| 134                             | Értékpapírok                    | 98829  | 40 | 203952  | 04 |                    |                                  |         |    |         |    |
|                                 | <b>IV. ÁTMENETI VAGYON.</b>     |        |    |         |    |                    |                                  |         |    |         |    |
| 105                             | Átmeneti kamatok                | 14435  | 65 |         |    |                    |                                  |         |    |         |    |
| 148                             | Hátralékos kamatok              | 10871  | 19 | 25306   | 84 |                    |                                  |         |    |         |    |
|                                 |                                 |        |    | 1331132 | 64 |                    |                                  |         |    | 1331132 | 64 |

**Eredmény számla 1917. december 31-én.**

Tartozik

Követel

| Flsz. | V e s z t e s é g                | K     | f. | K     | f. | Flsz. | N y e r e s é g                     | K     | f. | K     | f. |
|-------|----------------------------------|-------|----|-------|----|-------|-------------------------------------|-------|----|-------|----|
|       | <b>I. KAMATOK.</b>               |       |    |       |    |       | <b>I. KÖLCSÖNÖK.</b>                |       |    |       |    |
| 114   | Kifizetett betét kamatok         | 1826  | 35 |       |    | 58    | Folyószámla kölcsönök kamata        | 1105  | 79 |       |    |
| 128   | Folyószámla kamatok              | 2093  | 19 |       |    | 72    | Törlesztéses jelzálogkölcsön kamata | 2001  | 27 |       |    |
| 129   | Takarékbetétek tőkésített kamata | 26555 | 43 | 30474 | 97 | 123   | Váltókölcsönök kamata               | 21797 | 02 |       |    |
|       | <b>II. KÖLTSÉGEK.</b>            |       |    |       |    | 157   | Kamatkozó jelzálog kölcsönök kamata | 14463 | 58 |       |    |
| 70    | Jutalékok                        | 10    | —  |       |    | 162   | Lombard kölcsönök                   | 79    | 51 | 39447 | 17 |
| 86    | Házber és biztosítás             | 380   | —  |       |    |       | <b>II. KÜLÖNFÉLE KAMATOK.</b>       |       |    |       |    |
| 112   | Drágasági segély                 | 500   | —  |       |    | 1     | Visszahelyezett betét kamatok       | 7143  | 49 |       |    |
| 135   | Kezelési költségek               | 2167  | 69 |       |    | 55    | Értékpapírok kamata                 | 5318  | 75 |       |    |
| 140   | nyugdíjjárulék                   | 83    | 30 |       |    | 131   | Késedelmi kamatok                   | 4051  | 77 | 16514 | 01 |
| 142   | Tiszti fizetések                 | 6460  | 14 | 9601  | 13 |       | <b>III. EGYÉB JÖVEDELMEK.</b>       |       |    |       |    |
|       | <b>III. ADÓK.</b>                |       |    |       |    | 30    | Múlt évi eredményből                | 606   | 66 |       |    |
| 47    | Községi pótladó                  | 1150  | 74 |       |    | 104   | Ingatlan tiszta jövedelme           | 860   | —  |       |    |
| 54    | Illetékek                        | 132   | 08 |       |    | 136   | Különféle díjak                     | 2120  | 23 | 3586  | 88 |
| 65    | Jövedelmi adó                    | 1730  | 32 |       |    |       |                                     |       |    |       |    |
| 19    | Tőkekamat adó                    | 2642  | 84 | 5655  | 98 |       |                                     |       |    |       |    |
|       | <b>IV. NYERESÉG.</b>             |       |    |       |    |       |                                     |       |    |       |    |
| 30    | Áthozott nyereség                | 606   | 66 |       |    |       |                                     |       |    |       |    |
| 106   | Folyó évi tiszta nyereség        | 13209 | 32 | 13815 | 98 |       |                                     |       |    |       |    |
|       |                                  |       |    | 59548 | 06 |       |                                     |       |    | 59548 | 06 |

Bát, 1917. évi december hó 31-én.

Nándory Pál s. k.  
vezérigazgató.

Bresztyenszky Alajos s. k.  
elnök.

A könyvvezetésért:  
Farkas Gyula s. k.  
könyvelő

Jelen mérleg-számla a kereskedelmi törvény 192. §-a értelmében és az alpszabályoknak megfelelően készült.

A felügyelő bizottság:

Fabriczius Dezső s. k.  
f. b. tag.

Tóth Kornél s. k.  
f. b. tag.

Geyer Károly s. k.  
f. b. elnök.

Adamovits Sámuel s. k.  
f. b. alelnök.

Zleszik Márton s. k.  
f. b. tag.